



Зачем плакать?

В период существования Второго храма напряженность в отношениях между двумя еврейскими религиозными группами (садукеями и фарисеями) достигла настолько высокой точки, что еврейские мудрецы проверяли первосвященника перед его службой в Йом Кипур, а затем и он, и они уходили в слезах друг от друга. Как такое можно объяснить?



Еврейское озарение

Знакомство с учением Ребе



THE
SHLUCHIM
OFFICE

ЙОМ КИПУР

Праздники

לעליי נשמת אמונה וזקננתנו
האשה החשובה מצוינת במדותיה
בעלת מסירות נפש
מותת דבורה ע"ה גריינברג
בת הרוח"ח ר' אהרון מנדול
נפטרת אוֹר לֵיָם ג' - כ"א מנחם אב תשפ"ג
В память о нашей маме и бабушке
Деворе Гринберг
Дочери раввина Аарона Мендела Хазана

Она жертвовала собой ради еврейства
Покинула этот мир 21 Менахем-Ава 5783



For sponsorship opportunities, email info@jewishinsights.org

©

Published and Copyright 2024 by
Shluchim Office International

816 Eastern Parkway, Brooklyn, NY 11213
718.221.0500

5785 - 2025

Founded in 2008 in memory of Rabbi Gabi and Rivky Holtzberg OB"М
Shluchim of the Rebbe to Mumbai India



А. Почему они плакали?

ПЕРВОИСТОЧНИК 1 Ваикра, 16:2-4, 12-13

И сказал Г-сподь Моше: «Говори Аарону, брату твоему, чтобы он не входил во всякое время в Святилище, за завесу, к крышке, которая на ковчеге, чтобы он не умер; ибо в облаке буду являть Себя над крышкой. С этим пусть войдет Аарон в Святилище: с молодым тельцом в качестве очистительной жертвы и с овном в качестве всесожжения. Льняное платье из священного наденет он, и льняное нательное платье будет на плоти его, и поясом льняным препояшет себя, и льняным головным повоем повяжет себя — одеяния из священного это; и омоет водою тело свое, и наденет их».

И возьмет он полный совок горящих углей с жертвенника пред Г-сподом и полные горсти тонкого курения благовонного, и внесет за завесу. И положит курение на огонь перед Г-сподом, и укроет облако курения крышку, которая на свидетельстве, и он не умрет. И возьмет от крови тельца, и окропит перстом своим к востоку (обращенную сторону) покрытия, и перед покрытием окропит семь раз от крови перстом своим.

ПЕРВОИСТОЧНИК 2 Рамбам, «Мишне Тора», Законы храмовой службы в Йом Кипур, 1:7

В эпоху Второго Храма в народе Израиля возникла ересь, и выделились садукеи (да исчезнут они вскоре), которые не верили в Устную Тору. Они утверждали, что воскурения Йом Кипура помещают на огонь в Святилище, за пределами завесы, а когда поднимется дым, их вносят в Святая Святых.

וַיֹּאמֶר ה' אֵל-מֹשֶׁה דָבָר אֵל-אַהֲרֹן
אֲחִיך וְאֲלִיכָא בְּכָל-עַת אַל-הַקְדֵּשׁ
מִבֵּית לְפָרָכָת אַל-פִּנְגִּי הַכְּפֵרָת אֲשֶׁר
עַל-הָאָרוֹן וְלֹא יָמוֹת, כִּי בָּעֵן אֶרְאָה
עַל-הַכְּפֵרָת: בָּזָאת יָבָא אַהֲרֹן אֶל-
הַקְדֵּשׁ בְּפֶר בְּנֵיךְ לְחַטָּאת וְאַיִל
לְעַלְהָה: כְּתַנְתִּיבָד קָדֵשׁ יְלֻבֵּשׁ,
וּמְבָסִיסִיבָד יְהִיו עַל-בְּשָׂרוֹ, וּבְאַבְנֵט
בְּדַיְמָגָר, וּמְמַצְנֵפָת בְּדַיְצָנָף, בְּגַדִּי
קָדֵשׁ הֵם, וּרְחֵץ בְּמִים אַתִּבְשָׂרוֹ
וְלְבָשָׁם:

וְלִקְחْ מְלָא-הַמְּחֹתָה גְּחִילִ-אָשׁ מִעַל
הַמְּזֻבָּח מִלְפָנֵי ה', וּמְלָא חַפְנֵיו קְטֻרָת
סְמִים דָקָה, וְהַבְיאָ מִבֵּית לְפָרָכָת:
וְנִתְן אַתִּיהָקְטֻרָת עַל-הָאָשׁ לִפְנֵי ה',
וְכַסְתָּה עַלְן הַקְטֻרָת אַתִּיהָכְפָרָת אֲשֶׁר
עַל-הַעֲדֹות וְלֹא יָמוֹת:

בְּיַמִּי בֵּית שְׁנִי אֶלָּה הַמִּינּוֹת בִּישְׁרָאֵל.
וַיֵּצְאוּ הַצְדּוֹקִים מִתְהָרָה יָאָבוּ שָׁאַיִן
מְאַמְנִין בְּתוֹרָה שְׁבָעֵל פֶּה. וְדֹיוּ
אָוּמָרִין שְׁקְטֻרָת שֶׁל יּוֹם הַכְּפֹרָה
מְנִיחָה אֹתָה עַל הָאָשׁ בְּהַיכְלָה חַוִּזָּה
לְפָרָכָת וּכְשִׁיעָלָה עַשְׁנָה מְכַנֵּס
אֹתָה לִפְנִים לְקָדֵשׁ הַקְדֵּשִׁים.

А обоснование — ведь написано: «Ибо в облаке буду являть Себя на крышке ковчега». И они говорил, что это дым благовония. Однако в рамках традиции мудрецы учили, что благовоние должно быть помещено [на угли] в Святая Святых перед ковчегом, как сказано: «И возложит он благовоние на огонь перед Г-сподом».

И поскольку во Втором храме подозревали, что первосвященник впадает в ересь, в канун Йом Кипура заклинали и говорили: «Господин, первосвященник, мы посланники суда, а ты наш посланник и посланник суда. Мы заклинаем тебя именем Того, Кто водворил Свое имя в этом Здании, чтобы ты не отступил того, что сказали мы тебе».

И он отворачивался и плакал, потому что его подозревали в ерсии, и они отворачивались и плакали, потому что подозревали человека, чьих поступков не могли предугадать. Возможно, у него не было подобных помыслов в сердце.

Ребе

почему они плакали?

Маймонид пишет:

В эпоху Второго Храма в народе Израиля возникла ересь, и выделились садукеи (да исчезнут они вскоре), которые не верили в Устную Тору. Они утверждали, что воскурения Йом Кипура помещают на огонь в Святилище, за пределами завесы, а когда поднимется дым, их вносят в Святая Святых.

А обоснование — ведь написано: «Ибо в облаке буду являть Себя на

הטעם. זה שפטיב בטורה (ויקרא טז ב) ”כִּי בָעֵן אַרְאָה עַל הַכְּפֹרֶת“ אמרו כי הוא ענן הקטורת. ומפני העשוייה למדיו חכמים שאין נותנן הקטורת אלא בקדש הקדושים לפניו הארון. שנאמר (ויקרא טז י) “ונתן הקטורת על האש לפני ה”.

ולפי שהיו חזשין בבית שני שמא פהן גדול זה נוטה לכך מינות. כיון משכיעין אותו ערבי יום הכהפורים ואומרים לו איש פהן גדול אני שלוחי בית דין ואתה שלוחנו ושליח בית דין. משכיעין אנו עלייך במי ששכנן את שמך בבית הזה שלא תשנה דבר שאמרנו לך.

והוא פורש ובוכה על שחשדוו בミנות. והן פורשין ובוכין לפי שחשדו למי שמעשיהם סתוםין שמא אין בלבו כלום:

крышке ковчега». И они говорил, что это дым благовония. Однако в рамках традиции мудрецы учили, что благовоние должно быть помещено [на угли] в Святая Святых перед ковчегом, как сказано: «И возложит он благовоние на огонь перед Г-сподом».

«И поскольку во Втором храме подозревали, что первосвященник впадает в ересь, в канун Йом Кипура заклинали и говорили: «Господин, первосвященник, мы посланники

суда, а ты наш посланник и посланник суда. Мы заклинаем тебя именем Того, Кто водворил Свое имя в этом Здании, чтобы ты не отступил того, что сказали мы тебе».

И он отворачивался и плакал, потому что его подозревали в ереси, и они отворачивались и плакали, потому что подозревали человека, чьих поступков не могли предугадать. Возможно, у него не было подобных помыслов в сердце».

На первый взгляд, это более, чем удивительно. Уместно ли вообще

заклинать первосвященника не отступать от указаний мудрецов, а затем плакать из-за подозрений на его счет!? Если оно (подозрение) нежелательно, почему его заклинают, не выяснив его убеждений? А если закон Торы гласит, что клятва должна быть принесена в любом случае, к чему тогда плакать? Он же ведь выполняет повеление Святого, благословен Он!

Также следует понять: почему первосвященник плачет, когда его заклинают? Если его подозревают, в чем его вина?

Б. Невиновный подозреваемый

ПЕРВОИСТОЧНИК 3 Талмуд, трактат Моэд катан, 186

Рабби Реувен сын Ицтробили сказал: «Человека не подозревают в чем-то, если он этого не сделал. Если он не сделал этого полностью, то сделал частично. Если он не сделал этого частично, то планировал сделать. А если не планировал, он видел, как другие это делают, и был рад».

אמר רבי רזובון בן אצטרכובילוי:
אין אדם נחשד בזבוק אלא אם כן
עשאו, ואם לא עשה פולו – עשה
מקצתו, ואם לא עשה מקטצתו –
הרהור בלבו לעשנותו, ואם לא הרהור
בלבבו לעשנותו – ראה אחרים שעשו
וישמח.

ПЕРВОИСТОЧНИК 4 Танхума, Тецаве 15

Первосвященник помещал благовония в совок в Йом Кипур и входил в самое священное место, Святая Святых... Если дым благовония поднимался вверх словно гроздь [винограда], он знал, что грехи Израиля прощены... и его служение принято. Но если дым благовония не покрывал ковчег, он знал, что умрет.

בשעה שהיה פהן גדול נוטל את הקטרת באותה מהחה ביום הփוריים ונכנס לפניהם ולפניהם קדש הקודשים ... כשהיה ענן הקטרת מתהפך ועולה ופונה למעלה ונעשה כאשכול, היה יודע שנתקברו עונות ישראל... ונתקבלו מעשין. ואם לא כסח ענן הקטרת, היה יודע שהוא מות...

Следовательно, первосвященник и весь Израиль пребывали в трепете с того момента, когда он входил в Святая Святых и до тех пор, пока не выходил с миром. Когда же он выходил, народ Израиля радовался благосклонному принятию.

ונמצאת אומר, שכחן גדול וכל ישראל מרתינים בשעה שכחן גדול נכנס לפניהם ולפניהם, עד שהיה יוצא ממשם בשлом. כיון שהיה יוצא, היה שמהה גדולה בישראל שנתקבל ברכzon.

Святой, благословен Он, сказал: «Из всех жертв, что вы приносите, воскурение самое любимое...

אמר הקדוש ברוך הוא: מפל
הקרbenot שאתם מקריבין, אין חביב
עליך בקטרת...

...Посмотрите, как драгоценно воскурение – эпидемия была остановлена именно благодаря ему, как сказал Моше Аарону: “Возьми свой совок и положи в него огонь с жертвенника, и положи на него воскурение... Аарон взял его, как велел Моше, и побежал в гущу собрания; и вот, эпидемия началась среди народа...»

ראה כמה חביב הקטרת, שעיל ידי הקטרת נעצרה המגפה. בשעה שאמר משה לאברהם, קח את המחתה וממן עליך אש מעל המזבח ושים קטרת, ויקח אהרן כאשר דבר משה וירץ אל תוך הכהן והנעה החל הנגע בעם.

Ребе

они не успокаивали свою совесть

Объяснение:

«И он отворачивался и плакал», потому что, как учили наши мудрецы, «человека не подозревают в чем-то, если...» Другими словами, если вас подозревают в чем-то, вы в какой-то степени способны на это. Если бы это в самом деле было исключено, вас никогда бы не подозревали.

«Они отворачивались и плакали, потому что подозревали человека, чьих поступков не могли предугадать. Возможно, у него не было подобных помыслов в сердце».

Они были вынуждены принять клятву (несмотря на неприятность ее принесения), чтобы гарантировать, что храмовая служба в Йом Кипур в Святая Святых будет выполнена надлежащим образом.

Воскурение благовоний первосвященником в Святая Святых было важнейшим служением, которое имело глубокие последствия для предстоящего года еврейского народа.

Бык и овен имели разные уровни значимости. Была жертва

ПЕРВОИСТОЧНИК 5 Ялкут Шимони, 571

Учили наши мудрецы: «Однажды случилось, что садукаев воскурял благовония снаружи, внес [в Святая Святых] и вышел с большой радостью. Ему повстречался отец, который сказал: “Хотя

первосвященника, его дома и его колена, и всего народа Израиля, а также другие. Однако воскурение в Йом Кипур было исключительной формой служения, которое совершалось только раз в году, в самый святой день, в самом святом месте – Святая Святых, и самым святым человеком в «Святом Народе», как сказано: «И был отделен Аарон, чтобы освятить его для Святая Святых».

Ввиду возвышенного характера этого служения было важно сделать все возможное, чтобы оно было осуществлено правильно, даже с учетом подозрения в адрес другого еврея.

Тем не менее, испытывая любовь к ближнему, они были глубоко обеспокоены тем, что приходилось подозревать другого еврея, даже по велению Торы. До такой степени это трогало их сердца, что вызывало слезы, которые [согласно Каббале] представляют расширения нашего интеллекта. Другими словами, чем больше они размышляли об этом, тем больше не могли сдержать свое сожаление, до такой степени, что оно выражалось через слезы.

תנו רְבָנֵנו: מַעֲשָׂה בָּצְדֻקִי אַחֲר שְׁתַקָּן
מִבְחֹזֶץ וְהַכְנִיס, בִּיצְיאָתָו שְׁמָה
שְׁמָחָה גָּדוֹלָה, פָּגַע בָו אֲבִיו. אָמָר
לו אֲבִיו: אָפַל פִי שָׁצְדֻקִין אָנוּ,
מוֹתְנִירָאִין אָנוּ מַהְפְרוֹשִׁין. אָמָר לוֹ:
כָל יְמֵי הַיּוֹם מַצְטָעֵר עַל מִקְרָא זֶה:

мы садуки, мы опасаемся фарисеев". Тот ответил: "Все дни моей жизни я переживал, когда же у меня появится возможность исполнить написанное: "Ибо в облаке буду являться Я на крышке ковчега". А теперь, когда она появилась — разве не исполню ее?!" Заключили они: не прошло и пары дней, как он умер и был выброшен на мусорную кучу, и черви стали выходить из его ноздрей.

כִּי בָּעֵן אָרֶה עַל הַפְּרַת אִימָנִי
יָבָא לִידֵי וְאֲקִיםָנוּ עַכְשׁוֹ שְׁפָא לִידֵי
לֹא אֲקִיםָנוּ? אָמְרוּ: לֹא קָיו יָמִים
מוֹעֵטִין עַד שְׁמָת וּמַטָּל בָּאַשְׁפָה
וְהַיּוּ תּוֹלְעִין יוֹצָאִין מְחֻזְבָּמוּ.

B. Как относиться к своему ближнему?

Ребе

возьмите пример со старейшин

Здесь мы видим великую ценность любви к ближнему: речь идет о кануне Йом Кипура, когда все заняты приготовлениями к дню прощения. Так и старейшины суда делали заключительные приготовления, чтобы обеспечить надлежащее воскурение благовоний в Святая Святых, и поэтому заставили первосвященника принести клятву. И выполнив обязанность, данную Торой, в вопросе столь значительном и жизненно важном, они уходили в слезах, потому что были вынуждены подозревать другого еврея. И это приводит Рамбам относительно службы Йом Кипур в качестве закона!

Если нам нужен урок о значении любви к ближнему, уже одного этого закона достаточно.

Как было сказано, Храма физически нет, но тем не менее, духовно он находит воплощение через наши мысли и речь (в молитве) и даже действие, путем исполнения некоторых действий, которые не ограничиваются храмовой эпохой. То же самое и здесь — отсюда мы извлекаем урок о любви к ближнему.

Все это связано с праздником Симхат Тора.

Мы видим, что в Симхат Тора может случиться, что не будет проявлено должным образом уважение к другому человеку, его даже могут толкнуть (например, в танце). Вышеприведенный урок подсказывает, насколько предупредительны мы должны быть по отношению к ближнему. Даже когда старейшины суда выполняли свои обязанности, заклиная первосвященника выполнять их указания [без добавления чего-либо еще], это все равно доводило их до слез.

Сейчас обсуждается этот вопрос по причине, что если кто-то испытывает сомнение, что мог толкнуть ближнего не нарочно — ему это будет прощено, если он извиняется перед человеком. Но это должно затрагивать до слез...

Шаббат Берейшит 5745 (1984)
Торат Менахем 5745, том I, стр.
447